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              Associazione “AMICI DEI GIARDINI ROMANI  (ASS-AGIR)

VISITA A VILLA CELIMONTANA 
con la guida della docente dott.ssa Carla Benocci

GIOVEDÌ 9 MARZO 2017 ore 15,15
Appuntamento: ingresso principale della Villa, Via della Navicella 
Costi: Soci e famigl. € 5,00; Altri € 10,00 +  € 10,00 per copertura assicurativa infortunistica e di responsabilità civile contro terzi nei periodi di attività associativa valida per tutto il 2017.

Si chiede di prenotarsi inviando una e-mail a  l.olivieri@ass-agir.it e/o info@ass-agir.it  

 
Cenni Storici

L'attuale Villa Celimontana è quanto rimane dell'originario giardino dei Mattei al Celio, costruito negli ultimi decenni del secolo XVI e oggetto di molteplici trasformazioni che ne hanno modificato completamente l'aspetto. Ciriaco Mattei, artefice della profonda trasformazione del luogo, trasformò la vigna in un giardino ricco di statue e di fontane impegnando architetti, artisti e maestranze. La Villa rimase di proprietà della famiglia Mattei fino all'estinzione della linea maschile all'inizio dell'Ottocento. Dopo alcuni passaggi di proprietà, nel 1926 la palazzina Mattei venne consegnata al suo definitivo assegnatario, la Regia Società Geografica Italiana mentre il parco fu destinato a verde pubblico e nel 1928 aperto alla cittadinanza.
Nelle stanze di Palazzo Mattei è in corso una bellissima mostra fotografica su Lisbona che renderà la nostra visita ancor più ricca ed interessante. 

Link Istituzionale: 

http://www.sovraintendenzaroma.it/i_luoghi/ville_e_parchi_storici/ville_dei_nobili/villa_celimontana
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Il costo della visita è stabilito , come al solito, a € 5,00 per i soci e loro familiari e di € 10,00 per gli altri. Per gli altri  che interverranno per la prima volta, e  solo per una volta all’anno, sarà richiesto il pagamento di € 10.00 per l’assicurazione contro i rischi, come richiestoci dalla FITEL.alla quale l’ASS-AGIR è associata.  A coloro già iscritti per qualsiasi ragione alla FITEL tale somma non sarà richiesta.
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Sede legale: Largo Oliviero Zuccarini,13 00149 Roma - C.F. 97538180585 

www.ass-agir.it, www.facebook.com/mario.boccadoro.1; 

e-mail: segreteria: info@ass-agir.it; coordinamento: f.gennari@ass-agir.it; 
visite e gite: l.olivieri@ass-agir.it;  presidenza: u.laneri@ass-agir.it   cell. 3282130904


